

斑铜制品长期以来走的是“高大上”路线,这样的消费性文化产品显得很“小众”,入得殿堂,却下不得“厨房”。而作为一种文化产品要赓续不绝传承下去,在保持高端、纯艺术追求的同时,产品的日用化、大众化是不二法门。

有斑则“贵”:一种滇铜的文化价值

本报记者 陈昌云

坐在记者对面的这位中年人,名叫曹以祥,但凡说到云南斑铜,几乎都要提到他,他是云南兴达工艺美术有限公司董事长,他所在企业以生产斑铜的“熟斑”产品著称。

他说,“云南斑铜”是罕见的艺术奇葩,也是一道记录云南金属铜工艺美术历史沿革发展的文化奇景,“我们的斑铜作品被陈列于人民大会堂,‘孔雀瓶’、‘孔雀明王’、‘大犀牛’、‘五型炉’、‘仿古牛’等作品被国家评为珍品,永久收藏。1997年香港回归,我们的作品‘吉祥孔雀瓶’被省政府赠香港特区作纪念。”

到2015年12月,以出产斑铜著称的云南兴达工艺美术有限公司乔迁至昆明富民县工业园区整整一年了,曹以祥告诉记者,他们属于工业园区招商引资入园项目,“我们是今年1月18日正式投产运行的,近一年的时间,我们的斑铜工艺品年产值约3000万元,作为一件工艺品,斑铜所以值钱的特色在于它的文化含量,换句话说,没有工艺美术人员的智慧劳动,它就是普通的金属铜,价值不高。”

在曹以祥看来,斑铜是因“斑”而“贵”,不仅仅是经济价值贵,而且是文化品位的“贵”。

云南斑铜产品,以所谓“生斑”最稀缺、最昂贵,工艺最复杂,在当下,由于原料的枯竭,“生斑”的行踪已然十分遥远,但作为一项民族的独特工艺和承载云南人审美、历史、文化诸要素的物质载体,需要将它发扬光大,传承下去,于是,前身是“昆明斑铜厂”的云南兴达工艺美术有限公司应运而生,通过艰难的摸索,找到了“熟斑”的制作方法,将斑铜工艺传承下来,使得濒临灭绝失传的斑铜工艺得以新生,正所谓“障百川而东之,回狂澜于既倒”。

由“生斑”而“熟斑”

汽车出了富民县城,沿山路绕几个圈,上了一个小山头,便是当下中国斑铜最大的生产基地云南兴达工艺美术有限公司。

从昆明市区热闹的环境里迁出,蛰伏于昆明北部富民县幽静的山谷里。曹以祥认为,这样的选择其实也给这个文化企业带来一种生机,这里发展空间大,市区的老厂房作为研发销售基地,生产就选在富民好。”

因为“生斑”罕有,后人遂动脑子发明人



在2015年举办的第3届中国—南亚博览会上展出的云南斑铜工艺品。

东方IC供图

曹以祥介绍,云南斑铜最早诞生于明末清初,具体的年代已不可考,很可能是三四百年前的先人偶然发现的,后来感到铜制器皿表面有斑斓花纹相当好看,于是就刻意去制作这些花纹,斑铜,就产生了。”

斑铜,不是普通的金属铜,它负载了太多的历史、文化、工艺、审美以及金属材料等信息,“妙在有斑,贵在浑厚。”

“生斑”原料乃天然自成,含铜量高达九成以上的铜块,再由手艺高超的匠人,依据斑纹图案,精心设计擘画,然后用锤精心反复锻造而成,以故“生斑”极罕见,其历史、文化、工艺、审美诸价值尤其高,此物稀罕,寥若晨星,若有一件“生斑”器物,经济价值高得难以估算。

云南斑铜“生斑”滥觞于滇东北的会泽县,这是云南著名的“铜文化”策源地,早在西汉就设县,名为“堂琅县”,晋人常璩《华阳国志·南中志》载:“堂琅县,因山名也,出银、铅、白铜、铜、杂药。”足见会泽产铜、用铜之早。

因为“生斑”罕有,后人遂动脑子发明人

工合成制斑方法,以此所获致的斑铜,被称为“熟斑”,自然,“熟斑”的各项价值皆远逊“生斑”不知几儿。曹以祥介绍说,熟斑是“高品位人工合成铜基合金,以特殊配方经传统工艺显色、显斑而成,我们今天用的铜,来自于云南冶炼厂。”

“生斑”之后产生“熟斑”,则滇铜文化以其广泛性、廉价性、平民性进入寻常人的生活中,对滇铜文化的扩散收到了良效。

“旁求俊彦,启迪后人”

用《尚书》“旁求俊彦,启迪后人”这句话来形容一个铜厂的建立,那叫一个精准。

昆明斑铜厂肇建于1956年,60年的历史不很长,但它最大的成就不仅是将斑铜文化传播延续下来,而且关键是罗致了一大批云南斑铜艺人。

斑铜工艺虽然历经三四百年的发展,但靠口口相传、师徒结对、家庭传承等传统方式赓续而来,到昆明斑铜厂成立之际,此前斑铜艺人因时局变乱流寓云南各地,分散隔绝,不通音问,人才面临“抢救”。

最早进入昆明斑铜厂的艺人有7位:李国祥、李承恩、代德富、杨用宾、陈兴科、何彬、张宝鑑。

当时,这7位艺人,年纪最大的为杨用宾,50岁,最小的为张宝鑑,29岁。

再是由斑铜产品风格多呈个性化,对艺人的专业、经验、技巧以及工艺要求甚高,不像别的工业产品仰赖机器大规模批量生产,所以,建一个工厂,把斑铜艺人吸纳集群,荟萃匠人智慧,这种网罗人才的方式,其意义无论怎样评价均不为过——按照曹以祥的看法,如果没有昆明斑铜厂的成立,极大的可能是,云南斑铜工艺早已随着艺人的逐渐散逸故而绝迹!

1956年,云南欲为北京人民大会堂赶制代表性的斑铜陈设品,这个任务落到了云南省轻工厅,轻工厅立即要求昆明工艺美术研究所组建一个实验室,把散落在民间,当时俗称“铜匠”、谙熟斑铜制作工艺的老艺人集合到一起,赶制了“孔雀瓶”等送到北京,进入人民大会堂。

最早进入昆明斑铜厂的艺人有7位:李国祥、李承恩、代德富、杨用宾、陈兴科、何彬、张宝鑑。

当时,这7位艺人,年纪最大的为杨用宾,50岁,最小的为张宝鑑,29岁。

在他们以及昆明工艺美术研究所实验室

的基础上,随后组建了“昆明市斑铜厂”。

60年后的今天,昆明市斑铜厂变身为云南兴达工艺美术有限公司,而技术人员从最早的7人,发展为云南省高级工艺美术师、云南省工艺美术大师、云南省金属工艺大师和云南省工艺美术师等人才的渊薮,曹以祥说,“我们现有高工、大师、中职和专业技术人员近百人。”

兴达公司是目前中国最大的“云南斑铜”工艺品生产基地,年产值可达5000万元。

“斑铜文化”步入寻常巷陌中

斑铜之美,在于起“斑”,所以斑而“高雅华贵”,兴达公司总经理杨俊宏说,“斑铜所制器皿物件,其表面会呈现出各种不规则金属结晶状美丽斑纹,色彩金红交错,十分好看。”

他说,云南兴达保有“云南斑铜”和“乌铜走银”两项手工绝活,成为“看家菜”。

其间有识者认为,斑铜作为文化产品要赓续不绝传承下去,在保持高端、纯艺术追求的同时,作品的日用化、大众化是不二法门。

但是,斑铜制品长期以来走的是“高大上”路线,以神佛造像、钟鼎彝器、动物造型等观赏性摆件为主,价格不菲,这样的消费性文化产品显得很“小众”,入得殿堂,却下不得“厨房”,与寻常百姓日用民生悬隔殊远,影响力和实用性十分有限。

1577年至1581年在云南出任姚安知府的明朝思想家李贽有言道:“穿衣吃饭,即人伦物理。”所言极是。

作为一种富集一个地区数百年乃至上千年历史、文化、审美、艺术信息的物品,其精神文化价值的传承显然不能如此狭隘,早在1986年,兴达就与茅台酒厂合作,后来为研发设计生产了配属茅台酒的“斑铜酒爵”,目前,兴达每年为茅台集团制作酒樽达80万件,增色国酒的同时,也为自己趟出了一条斑铜制品日用化的新路。

杨俊宏告诉记者,他们的作品已经有了走下“神坛”的意思,在兴达陈列展示台,记者已经看到了与人民日用有关的各种斑铜器皿。

而曹以祥也说:“作为一种已经问世300多年的工艺品,如果要它绵延不绝,成为日用品进入寻常百姓家,是必要的选择。”

“斑铜要有生命力,就必须活在普通人的日常生活中,成为他们炊爨盥洗过日子的组成部分。”他说。

Literature & Art

责任编辑:赵亮
新闻热线:(010)84151608
E-mail:grbwghwx@sina.com

文化点评

朝阳

“要IP不要编剧”引发争论
“互联网+文化”仍需原创

据北京日报“给编剧指出一条生路”、“我们不会再请专业编剧”,在一场名为“原创与IP(知识产权)相煎何太急”的论坛上,某互联网营业公司副总裁这样的一席话,激起许多编剧不满。不过,也有人认为,这样的言论只是在商言商,不过态度有点盛气凌人,编剧们这次惊慌失措,表现出一种自我危机感及对我存在价值的怀疑。

背景

互联网IP剧指的是由网络小说改编的影视剧。截至2014年底,有114部网络小说被购买影视版权,千万级版权作品不在少数,热门IP受到资本追捧。其中,90部计划拍成电视剧,24部计划拍成电影。

声音

编剧余飞:请IP吧主和小说作者进入斗兽场自相残杀,这是挟资本以奴化网络作家,杀伐过后再在尸堆中携导演、专业编剧来收割这血洗的IP,专业编剧不一定配合,网络作家也会揭竿而起。榕树下总裁张思超:IP丰富了故事的多样性,网络作家转型编剧,如果他们行,给这个行业注入了新鲜血液;如果不行,更证明了专业编剧的宝贵。

点评

知名的互联网IP能够从万千网络小说中脱颖而出,已经说明其质量颇高,受众群体也较多,改变成影视剧,自然有粉丝为之买单。

但是,当下IP改编还存在诸多缺陷,题材过于依赖小说,影视原创内容过少,如果受众只是看了影视版的小说,难免有乏味之感,加之一些网络IP的原有台词和情节较为单薄,难以支撑起一部影视剧。另外,网络小说受众群体,与影视剧市场的受众群体是大有不同的,将网络表达形式转化成影视表达形式,包括编辑、导演在内的专业创作团队不可或缺。

如今,大量热钱涌入,让IP价格水涨船高,背后的东家多是大型互联网公司。但问题是,很多互联网公司,其主营业务并非视频,对文化领域了解不多,在细分领域中过于强调自己的互联网竞争优势,并排斥专业文化创作团队,绝非好的选择。

视频网站业绩不佳

转型模式尚待探索

据京华时报,目前,多家大型互联网公司第三季度财报已经公布,视频业务普遍效益不佳,烧钱速度也很快。除此之外,面对着不断增强的版权保护力度,视频网站在购买版权上的支出也越来越大。

背景

网络视频的经营模式一般分为两种,一种是让民众自己拍摄视频和分享,影视公司则上传一些过时电影,大家免费观看,依靠视频之前的广告盈利,另一种则是网站采购一定的优质影视资源,用户付费观看,可以包月,也可以按点播次数付费。

目前,国内视频网站多采用两者混合的经营模式,非会员免费观看部分视频,但需要忍受长时间的广告,付费会员可以观看更多视频,且无广告困扰。

声音

爱奇艺首席营销官王湘君:在过去大家都认为,在中国要用户掏钱去看内容太难了,因为以前盗版网站太多了,用户可以非常低的成本去获取他想看到的内容。

背景

腾讯首席战略官詹姆斯·米歇尔:盈利不是腾讯视频短期内的目标,目前公司会在内容上有更大的投入,吸引更多用户,增加营收和提高平台质量。

点评

不断提高的版权费用,使得视频网站面临尴尬境况,保持免费模式,延长广告时间,动辄超过一分钟的片前广告,让用户并不满意,但如果收费,到底有多少免费用户能够转化成收费用户,依然是个未知数,而用户也苦恼,视频网站多家争雄,很多影片只有一家能看,即使交费成了某家会员,也难以看到所有想看的影片。

目前,一些网站采取自行制作节目的方式寻求突破,变身成了可以无限重播的网络电视台。但是,视频网站的节目制作水平与大型电视台还是有差距的,这样的差距,并不会因为资金涌来而在短期内改变。



趣品文物新发现

近日来,全国各地文博单位向民众展示了一批最新发掘的文物,这些文物不仅具有较高的科研、考古价值,在外观上也十分引人关注,比如6500年前的“笑脸陶器耳”。

②12月3日,江西省博物馆内展出的西汉海昏侯墓文物发掘新成果——马蹄金。

③12月3日,洛阳市伊川县发现了2500年前的陆浑国贵族墓葬,因为在陪葬车马坑中发掘出的马匹车辆遗骸。

图片来源:视觉中国

视线

很多污点明星以公益“漂白”,以此来挽救或者提升形象,然而公益却不是万能的——

公益是一种修行

吴晓东

近日来,歌手毛宁吸毒事件被炒得沸沸扬扬,与其相关的段子在微信等网络社交平台上广泛转载,而就在前不久,出来不到4个月的尹相杰又进去了,原因还是吸毒。“二进宫”的消息传来,舆论一片哗然。

近年来,房祖名、柯震东、高虎、宁财神、王学兵等多位明星相继因涉毒被捕,获释后,有的无奈选择退居台前,星光黯淡,有的全新亮相,演艺事业开始逐渐恢复。凡是能够在不同程度上挽回形象、得到公众和粉丝谅解的,无不以公益“漂白”。

对于这些污点明星来说,通过做公益挽回形象,无疑是他们咸鱼翻身、满血复活的利器。

公众对明星做公益如此缺乏信任,追想起来也是有原因的。近些年,国内很多明星红到一定程度,就会参与公益活动。对于一些明星来说,公益是他们银幕荧屏舞台之外的另一个秀场。大凡新戏要推出了,新片要公映了,新节目要播出了,常规宣传模式之外,适当来点公益方面的宣传一定会是锦上添花;

尽管是非不断,但明星的公益之路从未停止。近年来,越来越多的明星选择身体力行、亲力亲为,纷纷自创品牌发起公益活动,以自己擅长的方式,在自己擅长的领域开拓个性化的公益事业。

自从公益被和名表、奢牌、晚礼服联系在一起,对于一些明星来说,公益又成了时尚的一部分,而一些时尚杂志举办的星光灿烂的慈善晚宴,开始变成衡量他们时尚程度、交际广度的一道门槛,能不能跨过去,到底交了几个土豪朋友,一目了然。

但是,本来是利用明星影响力做好事,有不少明星却因为动机不纯,把慈善公益作为持续走红的贴金续航方式,因而遭到公众的诟病。特别是2010年章子怡“诈捐门”事件,启动了公众对明星慈善公益的集体发问,更引发了一次席卷全民的信任危机。

尽管是非不断,但明星的公益之路从未停止。近年来,越来越多的明星选择身体力行、亲力亲为,纷纷自创品牌发起公益活动,以自己擅长的方式,在自己擅长的领域开拓个性化的公益事业。

没有门槛、人人可以参与,能量越大、

责任越重,公益慈善的高贵之处在于,它不仅表达善行,更能激发更多人行善的愿望。所以,作为一面能够映照出人的内心的明镜,公益的救济是双重的,既拯救别人,也是在自救。一位网友说得很贴切:“当慈善在社会上还没有成为一种日常生活方式,只凭着个人善由心生,每一个人都包括公众明星在内的慈善愿望都应得到尊重。不能明星出钱了,那是自己炒作;不出钱,那就是小气。如果我们不能从善的角度以更加包容有爱的心来揣度他人,这样的拷问就已背离了慈善的本义。”

对明星来说,公益到底是什么?以前,明星参与公益慈善被看作是提高自身形象的手段,但如今他们更多地是把做公益看成一种个人的修行,并将善念融入到日常生活中变成了一种生活态度。在这样一个充满质疑的时代,越来越多的当事人和旁观者意识到,明星做公益既要经得起赞美,也要扛得住争议,对得起自己的良心最重要。

12月1日,“针融百家,艺开新境——姚建萍刺绣艺术展”在中国美术馆开幕。展览展出姚建萍多年刺绣生涯的经典代表作,展览主题作品《丝绸之路》系列,是首次在国内艺术展馆亮相展出,可以让人们近距离领略中国民族瑰宝苏绣艺术的独特魅力。(娜仁)